

全國春運大幕昨日拉開，一年一度的國民大遷徙進入高潮。珠三角地區各大火車站當日客流量大增，而最受關注的廣州火車站，旅客量激增，幾乎擠滿了站前廣場。對於身在異鄉的打工仔來說，遠方的家始終是放不下的牽掛，儘管當日廣州陰雨低溫，根本無歸心似箭的旅客早早進入火車站，有票沒票，再苦再難，也要回家過年。

■香港文匯報
記者 敖敏輝 廣州報道

家是放不下的牽掛

一年一團聚 再難也要回



■剛下火車來到廣州過年，一個小女孩急切地想要爸爸的擁抱。

香港文匯報記者敖敏輝攝

廣州作為春運期間最繁忙的地區，春運首趟列車也從這裡出發。昨日凌晨零點32分，由廣州東站開往重慶北的L706次列車徐徐啟動，標誌着廣州地區的鐵路春運正式拉開帷幕。

候車客夜宿火車站逼爆

在此趟列車滿載旅客北上的同時，更大人潮也正源源不斷地湧向廣州各大車站。昨日早上8點，記者在廣州火車站看到，由於各個時間段均有列車開出，大量旅客提着大包小包早已抵達。很多人甚至提前一天出發，在車站過夜。偌大的站前廣場，擠滿席地而坐的旅客。由於只能提前2小時進站候車，很多旅客就在廣場等候。為了應對巨大的人流，包括武警、公安民警在內的安保人員早早待命，來自各高校的志願者也上崗忙碌。

春運首日便迎來雨天考驗。在上午短暫小雨後，昨日下午4點開始，廣州迎來持續的陣雨。車站廣場一陣騷亂，不少通道被擠佔，執勤民警趕到勸阻。與此同時，志願者也開始分發簡易雨具。

走訪中記者發現，在火車站候車的多數為農民工旅客。能夠幸運買到票，他們的喜悅心情溢於言表。

來自湖北的廖先生，為了買到回家的票，嘗試了所有的購票方式，均一無所獲。最後，上大學的兒子幫他在網上「搶漏」買到一張無座票。老廖告訴記者，如果春節都回不了家，賺再多的錢也是徒勞。「畢竟親情最重要，一家人團聚最重要。買不到火車票，坐高鐵坐飛機也在所不惜，實在沒有辦法，包車也要回去。」

相比廖先生，四川籍建築工人唐毅仍在焦急中等待。在售票大廳，唐毅帶着妻子和另外兩名工友站在一角不時前往售票窗口詢問。唐毅說，他們昨日上午從中山坐車來到廣州火車站。由於一直沒有買到票，他們只能寄希望於臨時購票。但來到火車站，餘票信息顯示屏已經顯示無票。

幼女常來電：爸媽幾時到

對於提前20天買票的政策，唐毅很不滿。「我們工地還不確定什麼時候放假，怎麼去買票？等到放假了，票早已賣光了。」

唐毅的妻子小李告訴記者，他們之所以來到火車站，就是鐵了心要回家。「我有兩個小孩，女兒5歲，兒子才1歲，都在老家，能不回去嗎？」這些天小李每天都接到女兒的電話問「爸爸媽媽什麼時候到家？」說到這，小李眼眶濕潤了。

唐毅告訴記者，為了買到票，他會在廣州火車站呆兩天，晚上住旅館。「如果兩天還沒有，我們就坐汽車回去。再難也要回家！」他無奈地說。

香港文匯報記者敖敏輝攝

■剛下火車來到廣州過年，一個小女孩急切地想要爸爸的擁抱。

香港文匯報記者敖敏輝攝

■剛下火車來到廣州過年，一個小女孩急切地想要爸爸的擁抱。